
SINGIDAVA 

OCTAVIAN FLOCA 

Claudius Ptolemaios, astronom şi geograf grec, care a trăit pe la 
mijlocul secolului al II-lea al erei noastre (100-170 e.n.) în opera sa 
Jndreptar geografic (Geographike hyphegesis), lucrare prin care celebrul 
geograf al antichităţii pune dealtfel bazele geografiei matematice, sînt 
amintite şi calculate longitudinea şi latitudinea a cîteva mii de localităţi 
ale lumii îmbrăţişate de el. Un număr însemnat din aceste aşezări umane 
privesc pămîntul Daciei. 

Lucrarea prezintă harta oraşelor din timpul imediat următor cuce
ririi romane, fapt care explică numărul relativ mic al localităţilor romane. 
In ce priveşte cele dacice, ele se riidkă la circa 44 (cartea III, 8, 4). 
Intre acestea se menţionează şi Singidava1, cu respectiva indicare a gra
delor de longitudine şi de altitudine (48°, 46", 20"). 

E de relevat că ccordonatele date de Ptolemeu în geografia sa nu 
reflectă poziţia exactă, matematică, a diferitelor aşezări, datorită împre
jurăirii că el adoptă o cifră prea mică pentru circumferinţa pămîntului, 
astfel că distanţele apar întrucîtva eronate. In aceste condiţii, localizarea 
pe teren a numeroase aşezări, în lipsa şi a altor izvoare, bazată numai 
pe indicaţiile cuprinse în această lucrare, devine anevoioasă. Totuşi au 
putut fi fixate: cu precizie oraşele romane pentru care există şi alte 
mărturii (în primul rînd epigrafice), altele ipotetic (şi aici intră şi nume
roase din cele dacice), iar unele nu au putut fi determinate geografic încă 
pînă în prezent. Intre acestea din urmă se situează şi Singidava, a cărei 
poziţie pe teren încercăm să o fixăm în comunicarea de faţă. Abordăm 
această problemă nu din dorinţa de a adăuga noi ipoteze la cele mai 
vechi, ci datorită împrejurării că cercetarea largă, arheologică. mai nouă, 
ne pune în faţă noi descoperiri, .ceea ce ajută la o mai bună orientare 
într-o asemenea încercare. 

Subliniem de la început că deşi localizarea exactă a acestui polis 
dacic e susceptibilă la diferite interpretări, totuşi toţi sau aproape toţi 

cercetătorii, istorici sau geografi, care au încercat să facă acest lucru, 
în funcţie de cele relatate de geograful antichităţii şi în raport cu alte 
oraşe citate de el şi corect cunoscute pe teren, sînt de acord că Singidava 
e de căutat undeva în vestul Daciei, 1'espectiv pe cursul de mijloc al 
Mureşului. In acest spaţiu relativ întins însă diverşii învăţaţi (străini şi 
români), aproape în toate cazurile, fără a se baza pe vreun argument mai 
plauzibil istoric, arheologic sau epigrafie, au ales puncte cu totul 
diferite pentru marcarea poziţiei localităţii în contextul celorlalte aşe
zări antice fixate fără echivoc pe harta arheologică a Daciei. 

Să trecem în revistă cîteva din părerile exprimate în acest sens. 

1 E de remarcat că această localitate dacică nu este menţionată, în afară de 
Ptolerr:eu, în alte izvoi:re antice, cum ar fi Tabula Peutingeriana sau Geograful 
ravennat bunăoară. 
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C. Miiller2, într-o lucrare a sa asupra Geografiei lui Ptolemeu spune: 
„Ziridava et Singidava, aliunde non notae, fortasse în Maros fluvii valle 
quaerendae sunt. Ziridava haud ita longe a Tisa fluvio posita referri 
posset ad vicum Nemet-Czaned ad Maros fluvium inter Arad et Szegedin 
situm, ubi tituli et tegulae reperti sunt (v. C, I, 3, p. 1017), ex quibus, 
ut Mommsenius menet, intelligitur aut ipsam Daciam aut certe Dacici 
exercitus castella pertingere ad confluentes fluvium Maros et Theiss. 
Singidava in ea fere regione ponitur ubi propre Maros fluvium ad vicum 
Vezel insiignia castra Romana fuisse ex ruderibus constat" (v. Momrnsen, 
I, I, p. 220). 

Din cele relatate de Muller se desprinde corect ideea că cele două 
localităţi - Ziridava şi Singidava - sînt de căutat unde...-a în valea 
Mureşului. Localizarea precisă însă pe care o propune pentru Singidava, 
la Veţel (!), e eronată, noi bine ştiind, pe baza materialului epigrafie. 
că acolo se află aşezarea militară şi civilă Micia, Pagus Miciensis. 

- W. Tomaschek3 în opera sa Die alten Traker menţionează: „Singi
dava în Dacia westl. von Apulum und Germizea". Această încercare de 
localizare se îndreaptă deci tot spre valea de mijloc a Mureşului cînd 
observă „la vest de Apulum şi de Germisara". 

In articolul din Real - Encyylopădie4, semnat de M. Fluss. se spune: 
„Singidava, nur bei Ptolem. III, 8, 4 gennant, in Dakien \Vestlich von 
Apulum (Tomaschek Die alten Thraker II 80), jetzt Dova am Marosch 
bei Arad. Vgl. Holder Altcelt. Sprachsch II 1570. Pichler Austria Rom. 
20 190". 

Aşa dar. învăţatul Fluss arată că Singidava e menţionată numai de 
Ptolemeu şi că ea s-ar afla „în Dacia la vest de Apulum acum Deva 
pe Mureş la Arad". Desigur că punerea Devei la Arad e o rătăcire geo
grafică, dar oricum ar fi, el implică numele De\·ei în localizarea vechii 
Singidava. 

Lista învăţaţilor străini care au discutat şi au indicat diferite variante 
pentru fixarea pe teren a locului ocupat de Singidava sau de alte oraşe 
dacice, cuprinse în lucrarea lui Ptolemeu, ar putea continua. Dintre 
aceştia mai cităm pe H. Kiepert5 (care o situează. ca şi ceilalţi, tot pe 
Mureş) şi, mai ales, pe G. Schiitte6. 

G. Schiitte ocupă, prin curioasele rezultate la care ajunge. un loc 
aparte între ceilalţi cercetători. Sprijinit pe argumente filologice, ela
borează afirmaţii cu totul ciudate. Susţinînd existenţa unor greşeli la 
copiştii ptolemeici, el cumulează denumirile, aparent asemănătoare, ale 
mai multor aşezări dacice, în una singură (Singidava - Sargidava etc.), 
ca şi cînd toate ar marca una şi aceeaşi localitate7, cînd ştiut este că 
fiecare din aceste toponime îşi are locul său aparte pe harta ţinutului. 

Pe cit de neadmisibilă este această eliminare de localităţi prin conto
pirea lor în una singură, operaţie care împuţinează numărul aşezărilor 

2 C. Mii!lerus, Claudii Ptolemaei Geographia, Paris, 1883, p. 448. Vezi şi 
Mommsen, I, I, p. 220. 

a W. Tomaschek, Die alten Thraker; Eine ethnologische Untersuchung, II, 
p. 80. 

4 Paulys, Real - Encyclopadie der Classischen Altertums Altertumswissenschaft, 
III, A 1, col. 234. 

5 H. Kiepert, Formae Orbis Antiqui, Berlin, 1894, pl. XVII. 
8 G. Schi.itte, Ptolemy' s maps of Northern Europe; reconstruction of the pro

totypes, Copenhagen, 1917, p. 78. 
1 Idem, p. 78, 80, 91. 
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dacice de pe teritoriul nord dunărean, pe atît de ciudată e localizarea 
lor, inclusiv a Singidavei, la Sighişoara8• 

· Iată ce spune eruditul nostru istoric şi arheolog V. Pârvan privitor 
la confuziile geografice, etnografice şi de localizare toponimică ce rezultă 
din aceste interpretări ... „Ne vom opri o clipă la gimnastica pe care el 
o face (e vorba de Schiltte n.n.)9 , cu Singidava a cărei poziţie pe drumul 
de la Turnu-Roşu spre Apulum, e căutată la Sighişoara (!)lO iar numele 
ei e identificat cu: Sangidava, Zargidava, Sagadava, Sacidava"ll. 

Mai nou, N. Gostar12 sugerează, desigur ipotetic, plasarea localităţii 
pe dealul Măgura de la Bretea Mureşului. In sprijinul acestei ipoteze 
cercetătorul ieşan aduce precizări de ordin arheologic şi anume că pe 
pl·atoul de sus al acestei înă1ţimi, un punct strategic la ieşirea Mureşului 
din Transilvania, s-a aflat un nivel de locuire cu urme de vetre, frag
mente ceramice din ultimul La Tene dacic, precum şi obiecte din metal, 
printre care şi fragmentul unei statuete de bronz13. 

Considerăm că „presupunerea cu probabilitate" a acestei localizări, 
ca şi în alte cazuri citate mai sus, este într-adevăr problematică, aşa 
cum crede însuşi profesorul Gostar. In ce ne priveşte, în urma unor cer
cetări la faţa locului, putem preciza că pe dealul Măgura (în bună parte 
distrus în urma exploatării pietrei pentru nevoile rutiere) au existat 
două straturi culturale (fapt fără importanţă în ultima instanţă din 
punctul de vedere al depistării denumirii străvechi a aşezării), unul 
CJ.parţinînd perioadei de tranziţie la epoca bronzului (cultura Coţofeni), 
altul Latenului dacic. Atît primul nivel, cît şi al doilea, au dat la supra
faţă, în primul rînd, material cera."nic. Obiectele din bronz sînt nesigure 
şi lipsite de o încadrare cronologică. 

In tot cazul dovezile arheologice, puţine şi aflate pe un spaţiu rela
tiv redus, fără alte implicaţii în împrejurimi, sînt insuficiente pentru 
localizar·ea aici a unei localităţi de· o oareşicare importanţă. 

Aşezînd Singidava pe dealul Măgura, autorul exclude încercarea lui 
Fluss de a fixa localitatea la Deva, relatînd: „Localizarea Singidavei la 
Deva, cum presupune Fluss, ar fi mai puţin probabilă, deoarece urmele 
materiale dacice găsite în mod sporadic, mai ales pe Dealul Cetăţii, sînt 
relativ puţine pentru a indica aici o aşezare de oarecare importanţă"14 . 
Dar, chiar dacă remarca puţinătăţii vestigiilor arheologice a fost valabilă 
pentru trecutul nu prea îndepărtat al cunoştinţelor noastre, în prezent, 
după cum vom arăta, stadiul descoperirilor noi infirmă valoarea unei 
asemenea afirmaţii. 

Astăzi însuşi cercetătorul ieşean Nicolae Gostar nu mai susţine 
părerea exprimată în trecut că Singidava ar corespunde cu „Măgura" de 
la Bretea Mureşană. Ocupîndu-se de geografia lui Ptolemeu privind 
c:apitolul Dacia, ajunge la concluzia că paragraful III, 8, 3, unde se amin
tesc cele 15 neamuri din Dacia, este mai vechi decît paragraful următor, 
III, 8, 4, unde sînt cuprinse cele 44 de localităţi, printre care şi Singi
davat4a. N. Gostar susţine că în III, 8, 3 se vorbeşte de populaţii şi 

s Idem, p. 98. 
9 Idem, p. 80-81. 
10 Idem, p. 98. 
11 V. Pârvan, Getica, p. 248. 
12 N. Gostar, Singidunum şi Singidava, în SCIV, 9, 1958, p. 413-418. 
13 Idem, p. 417, nota 1. 
14 Ibidem. 
14a N. Gostar, Thraco-Dacica, Bucureşti, 1976, p. 265 şi urm. 
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localităţi din epoca anterioară transformării Daciei în provincie romană, 
pe cînd în III, 8, 4 este vorba de localităţi existente în vremea provin
ciei, dintre care unele există încă din anii de dinaintea includerii acestui 
teritcriu în graniţele imperiului roman. Cum la Deva, pe Cetate şi jur, 
există şi urme de epocă romană, adică din sec. II-III e.n., avînd în 
vedere şi alte criterii pe care le vom expune, considerăm că Singidava 
este o aşezare dacică din sec. I î.e.n.-I e.n. care îşi continuă existenţa 
şi în perioada stăpînirii romane (sec. II-III e.n.). 

Favorizat de bogate condiţii naturale, de o poziţie geografică spe
cială, cu variate resurse ale solului şi ale subsolului, sectorul văii de 
mijloc al Mureşului, în care se situează actualul municipiu al Devei, 
a cunoscut de-a lungul epocilor istorice prezenţa unei permanente locuiri. 
Incepînd cu străvechea epocă a orînduirii comunei primitive, a vremurilor 
de dezvoltare liberă a străbunilor daci, apoi a stăpînirii romane şi pînă 
la plămădirea noastră ca popor pe aceste meleaguri, fiecare perioadă 
istorică şi-a lăsat adînc imprimată pecetea. 

Ca centru al stăpînirii dacilor în perioada de la Burebista la Decebal, 
pămîntul hunedorean ne întîmpină pe întregul său cuprins cu impor
tante Yestigii rămase pe urma acestor vremuri pe care două mii de ani 
le-au îndepărtat de timpurile noastre. Un loc nu neglijabil îl ocupă în 
această privinţă şi teritoriul municipiului Deva şi al împrejurimilor sale 
(Fig. 1). 

Consemnăm în cele ce urmează unele obiective cu vestigii dacice din 
acest cadru, cunoscute pînă în prezent. 

Dealul cetăţii Deva cu poziţia sa geografică atît de caracteristică 
aşezărilor dacice fortificate pe înălţimi, punct strategic şi de apărare de 
rară conformaţie, a furnizat deosebit de bogate documente arheologice. 
cuprinzînd: materiale de construcţie, urme de locuinţe, unelte din fier şi 
un foarte bogat material ceramic (vase lucrate manual sau cu roata 
olarului, ornamentate sau neornamentate) caracteristic sec. I î.e.n.-I e.n.15. 

Mărturiile ceramice, fragmentele de lipitură cu urme de lemn de 
la construcţii, vetrele de locuinţă etc. certifică existenţa în antichitatea 
dacică, pe terasele dealului, a unei locuiri intense, după cum alte indicii 
certifică prezenţa pe culmea înălţimii a unei fortificaţii cu rost de obser
vaţie şi de apărare. 

Fără a fixa mai de aproape obiectivele arheologice respective, 
G. Teglas16 menţionează pe dealurile împrejmuitoare ale oraşului o serie 
de fragmente de vase spunînd: „fragmentele de vase dure gă.sibile pe 
feţele cu vii, care înconjoară oraşul dinspre sud şi. vest, îndrumă spre 
Deva dacică". 

Un mare complex arheologic cu vestigii dacice (şi nu numai dacice) 
a fost depistat în partea de sud-sud-est a localităţii1 7 • E vorba de desco
peririle efectuate în urma unor cercetări sistematice la periferia vetrei 

15 Oct. Floca, Urme dacice pe dealul cetăţii Deva, în OmD, 1960, p. 207-212; 
Oct. Floca - BenBassa, Cetatea Deva, în Colecţia „Monumentele patriei", 1965, 
p. 10-11; Oct. Floca, Harta arheologică a municipiului Deva, în Sargetia, VI, 1969, 
p. 18-19: I. P. Albu, Noi descoperiri arheologice pe dealul cetăţii Deva, în 
Sargetia, VIII, 1971, p. 57-60; idem, în Apulum, IX, 1971, p. 141; I. Andriţoiu, 
Sondaj arheologic pe dealul cetăţii Deva, în Sargetia, X, 1973, p. 10. 

1e G. Teglâs, Hunyadv6.rmegye tortenete, I, 1902, p. 127; Oct. Floca, Sargetia, 
VI, 1969, p. 20. 

17 L. Marghitan, Cercetări arheologice pe vatra oraşului Deva, Deva, 1971. 
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vechi a oraşului în preajma cimitirului catolic al „Ceangăilor", situat 
în prelungirea actualei străp M. Eminescu. Alte descoperiri şi mai fruc
tuoase au fost făcute în vecinătatea acestora, deci în aceeaşi zonă arhe
ologică, cu prilejul ridicării construcţiilor noi de la marginea cartierului 
numit „Micro 15". Materialul ceramic descoperit în acest loc, încă ne
publicat, păstrat în colecţiile muzeului local aparţine în bună parte civi
lizaţiei dacice. Provenit de pe o întinsă arie teritorială, este abundent 
şi deosebit de caracteristic. De altfel, privit în ansamblu, acest obiectiv 
arheologic şi luarea în seamă a întregului material depistat, acoperă 
prin caracteristicile mărturiilor documentare sigure o întinsă perioadă 
istorică, cuprinsă între perioada de tranziţie la epoca bronzului, epoca 
fierului, cea dacică şi romană şi pînă în sec. XII e.n. - cu predomi
narea culturii materiale a societăţii dacice. E de reţinut în acest din 
urmă înţeles şi prezenţa unui cuptor de ars ceramică (fig. 2) ca şi des
coperirea unui mic tezaur monetar (fig. 3) cu piese de tip Dyrrhachium -
.4pollonia. 

Din prezenţa şi luarea în considerare a acestor două elemente -
cuptorul de ars ceramică şi monedele - se pot trage importante concluzii 
de ordin social şi economic privind societatea dacică prezentă în acest 
cadru geografic. De altfel în zona oraşului Deva mai cunoaştem şi alte 
asemenea descoperiri semnificative. 

Un alt cuptor de ars vase (fig. 4) a fost dezvelit în plin centru al 
localităţii, pe str. Petru Maior. Relativ bine păstrat, de formă circulară, 
construit în întregime din lut şi compus din camera de foc, grătarul 
străbătut de obişnuitele orificii circulare şi din camera cu aspect de 
boltă pentru pus vasele la copt, oferă imaginea clară a unei asemenea 
instalaţii 18 . 

Perioadei de dinaintea cuceririi romane îi aparţin şi unele tezaure 
monetare descoperite în împrejurimile imediate ale localităţii, intrate în 
colecţiile vechi ale muzeului, rămase nepublicate şi nestudiate în vremea 
achiziţicnării lor. Una din aceste descoperiri efectuată în pădurea „Be
jean", situată în vecinătatea cvartalului „Micro 15", cu atît de bogate 
vestigii ceramice şi monede, se compunea la fel din monede Dyrrhachium 
~i Apollonia şi republicane romane19, iar alt~ două tezaure scoase la 
suprafaţă în partea de hotar din spatele dealului cetăţii conţineau piese 
republicane20. 

E cunoscut că timpul de circulaţie atît a monedelor Dyrrhachium -
Apollonia, cit şi a celor republicane este legat de perioada premergă
toare cuceririi romane în Dacia, constituind instrumente de schimb folo
site de societatea da.că în relaţiile comerciale ale vremii. 

Un vaş ceramic bine păstrat, caracteristic începutului secolului I î.e.n., 
aflat pe dealul Paiului de la marginea de est a oraşului, se pare că a 
fost folosit tot pentru ascunderea în el a unui tezaur21 . 

18 Oct. Floca, Cuptor dacic de ars vase descoperit la Deva, în Apulum, IX, 
1971, p. 263-269. 

19 Piesele acestea sint amintite în inventarele vechi ale Muzeului din Deva. 
Nu se ştie dacă acele tipuri de monede (Dyrrhachium - Apollonia şi republicane) 
făceau parte din acelaşi tezaur, sau formau conţinutul la două descoperiri dife
rite. 

20 HTRTE, V, 1889, p. 62; G. Teglas, Hunyadvarmegye torlenete, I, 1902, p. 
12; M. Roska, ErdRep, p. 68; Oct. Floca, Sargetia, VI, 1964, p 18, fig. 11. 

21 Vasul se află în colecţiile Muzeului judeţean din Deva 
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Fig. 2. Deva, str. P. Maior. Cuptor dacic de ars ceramică. 

Fig. 3. Deva, Micro 15. Monede de argint emise de oraşul Dyrrhachium. 

176 

www.mcdr.ro / www.cimec.ro



Fig. 4. Deva, Micro 15. Cuptor dacic de ars vase. 

Nu putem lăsa neamintită în lungul şir al obiectivelor arheologice 
dacice de la Deva, sau din imediata vecinătate a acesteia, nici pe cel 
de pe dealul „Piatra Coziei'', înălţ,ime ce se caracterizează printr-o 
formă accidentată, cu vederi cuprinzătoare asupra împrejurimilor, in
clusiv asupra unei părţi a celor din jurul Devei şi a văii MureşuluF~. 

Stratul de cultură antic de pe culmea dealului (şi a teraselor foarte 
reduse). fiind situat pe un fond stîncos, urmele de construcţii de odini
oară nu s-au păstrat decît sub forma unor dărîmături de lut ars şi 
chirpici cu amprente de nuiele şi lemn fasonat, ca şi a unor mici supra
feţe de vetre de locuire şi de foc. Această împrejurare nu a permis fixa
rea mai de aproape a construcţiilor şi a unor lucrări de fortificaţie care, 
fără îndoială, că au existat în acest loc. 

Din inventarul mărunt al descoperirilor, pe lîngă ceramica abun
dentă, mai amintim unele obiecte din fier sau din bronz, fragmente de 
pietre de rîşniţă etc., toate la un loc determinind caracterul dacic al 
aşezării. 

Din descoperirile prezentate rezultă, credem, convingător că în raza 
actualului oraş Deva în antichitatea dacă, ca şi în cea romană de altfel, 
avem de a face cu o intensă locuire permanentă şi de lungă durată. 
Caracteristicile vestigiilor dacice atestă apartenenţa unora din acestea 
perioadei de dinaintea cuceririi romane, altele epocii de stăpînire romană 
în D:;cia. 

22 M. Valea - L. Marghitan, Aşezarea dacică de la Cozia, în Sargetia, VI, 
19G9, p. 47-53. 
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Concentrarea pe un spaţiu restrîns a nu mai puţin de zece obiective 
·cu antichităţi dacice şi circa cincisprezece cu mărturii romane, vestigii 
,pe cît de bogate, pe atît de intuitive - loc fortificat, vetre de locuire. 
urme de construcţii, materiale funerare, unelte de uz casnic, monede, 
obiecte ceramice, două cuptoaore de ars vase etc. nu este întîmplă'toare. 

Luînd în considerare complexitatea tuturor factorilor arheologici ci
taţi, ei presupun de la sine nu nişte simple „puncte" arheologice izolate, 
întîmplătoare, ci locul unei aşezări umane închegate, care prin natura 
lucrurilor se impune a fi marcată printr-o denumire toponimică. 

Dacă avem în vedere simplul fapt al prezenţei celor două cuptoare 
penfru olărit, putem afirma că această prezenţă demonstrează nu nwnai 
practicarea olăritului de către colectivitatea dacică din această arie de 
locuire, rezultat din cerinţele gospodăreşti. ale acestora, ci, fără îndoială, 
şi din nevoia desfacerii pe o rază mai largă a unor produse atît de cău
tate şi de necesare vieţii de toate zilele (Pl. I, 1-6). 

Şi, din nou, să nu pierdem din vedere faptul că aproape t.oţi· cercetă
torii, care au încercat localizarea Singidavei lui Ptolomeu, au fost de 
acord că ea e de căutat undeva în vestul Daciei, pe cursul Mureşului, 
spaţiu cu care concordă oarecum şi coordonatele date de geograful grec 
pentru localitatea respectivă. 

Mai e de luat în seamă şi împrejurarea că în lunca Mureşului de 
mijloc, de la Apulum şi Germisara spre vest, şi pînă la Ziridava locali
zată la Pecica (Arad), Deva23 este obiectivul arheologic cel mai important 
cu antichităţi dacice, nenominalizat însă pînă în prezent. 

In ce priveşte localizarea Singidavei, deşi este dificilă, aceasta se 
poate încerca, luînd în seamă unele abateri, şi în raport cu plasările pe 
teren a unora din localităţile care au în Geografia lui Ptolomeu o pozi
ţie sigură (Porolissum, Napoca, Potaissa etc.)24• Astfel, Singidava, care 
are poziţia: long. 48° şi lat. 46" 20' este situată aproape pe acelaşi me
ridian cu Germisara. Luînd în considerare latitudinea (48°), Singidava 
se găseşte pe aceeaşi linie N-S cu Acmonia, plasată pe drumul dintre 
Tibiscum şi Ulpia Traiana şi Dosticum din Moesia Superior, care la fel 
este bine localizată. Din acest punct de vedere, luînd în evidenţă poziţia 
sigură pentru Germisara şi aproximativă pentru Acmonia, Singidava 
poate fi identificată cu descoperirile dacice şi romane de la Deva. 

La toate acestea mai e de reţinut şi ideea, de ordin mai general, că 
o dava presupune o aşezare mai importantă, de obicei întărită, cu un te
ritoriu unde se aflau de regulă mici locuiri. Răspunsul şi la această 
constatare îl aflăm în mod pozitiv în teritoriul actualului municipiu al 
Devei, locul indicat de noi pentru localizarea Singidavei, acest oppidum 
al strămoşilor daci, atît de discutat din punctul de vedere al poziţiei sale 
pe teren. Intr-adevăr, descoperirile arheologice numeroase citate mai sus 
(şi fără îndoială că viitorul va da la iveală şi altele), cu luarea în 
seamă a dealului Cetăţii ca punct fortificat (ca şi a Pietrei Coziei în
vecinate), cu bogate mărturii materiale documentare şi cu împrejurimile 
locuite, confirmă de la sine o asemenea teză. 

Mai e de reţinută observaţia că numeroasele localităţi dacice cu su
fixul dava indică aşezări mai importante, de regulă, dar nu obligatoriu, 

178 

2a I. H. Crişan, Ziridava, în Apulum, VI, 1965, p. 127-137. 
24 Ipoteză susţinută de N. Gostar. 
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întărite şi cu un teritoriu de locuire a împrejurimilor25, particularitate· 
ce se potriveşte cu prisosinţă şi îndestulează cadrul geografic, demografic 
şi arheologic în general, pentru existenţa la Deva a unei dava26• O astfel 
de aşezare de tip mai dezvoltat putea fi în cele mai multe eazuri reşe
dinţa unui „potentat" dac din perioada de dinaintea cucenrn romane. 

Aşadar, şi în concluzie, avînd în vedere toate acestea, cu sublinierea 
încă odată, a împrejurării că teritoriul Devei cu conţinutul său bogat 
arheologic, situat în valea Mureşului, loc spre care ne îndreaptă şi coor
donatele date de Ptolemeu, şi în raport cu poziţia altor aşezări dacice 
sau romane precis localizate, ne permit pe drept, şi <::onvingător soco
tim, localizarea în spaţiul geografic, topografic şi arheologic al Devei a 
Singidavei. 

SINGIDAVA 

- Resume -

Claudius Ptolemaios dans sa Geographie, parmi quelques milles de localiles 
du monde connues par lui, un important nombre d'elles se rapporte a la terre 
de Dacia pendant le temps qui suit immediatement â la conquete des romains. 

On sait que Ies coordonnees donnees par Ptolemee ne refletent pas la position 
exacte, mnthematique des divers habitats ainsi qu'ils n'ont pas pu etre dc
termines dans tous Ies cas, avec precision, et Ies nutres seulement hypothetique, 
ou pas du tout. Parmi Ies derniers, on situe Singidava, dont la localisation 
geographique nous la proposons ici. 

Nous soulignons bien que la localisation de cette polis dacique a ete soumisc 
aux diverses interpretations; tous, ou presque tous Ies chercheurs scientifiques, 
historiques et geographiques etrangers et roumains qui ont essaye de faire cette 
chooe (C. Mi.iller, W. Tomaschek, R. E. (Fluss) G. Schi.itte, V. Pârvan, N. Gostar etc.)· 
sont d'accord avec Singidava, qui soit cherche approximativement dans l'ouest 
de Dacia, donc sur le cours moyen de Mureş (Maris). Mais dans ces essais on 
manquent presque entierement Ies temoignages documentaires historiquqes et geo
graphiques ou archeologiques qui pourraient affermir l'une ou l'autre des hy
potheses enoncees. 

Nous abordons de nouveau ce probleme, pas d'un desir d'ajouter des nou
velles hypotheses â celles existentes, mais â la cause de circonstance que la 
recherche scientifique archeologique plus nouvelle, nous met en face des nouveaux 
tâmoignages documentaire aide â une meilleure orientation dans un tel essai. 

Apres les decouverts archeologiques et numismatiques presentes par nous 
dans cet etude, on resulte que dans l'antiquite dacique aussi celle romaine, nous 
connaissons ici â Deva, un intense habitat permanent et d'une longue periode. 
Concentres sur un espace pas plus peu de dix objectifs avec les antiquites daci
ques et presque quinze avec des vestiges romains, Ies traces de constructions le 
lieu fortifie, des habitats, des objets ceramiques, des objets d'usage courent, des 
monnaies, deux fours pour brliler la ceramique etc. on suppose pas des simples 

23 A. Vulpe, Dicţionar de istorie veche a României, Bucureşti, 1976, p. 225' 
(Dava). 

26 Pc baza unor cercetări preliminare începute în vara anului 1977 pe dealul 
„Cetate" de la Cugir, I. H. Crişan încearcă localizarea aici a anticei Singidava (cf. 
Magazin istoric, nr. 11, 1977, p. 2-5). Avînd în vedere complexitatea factorilor 
amintiţi mai sus, care ne pot asigura o asemenea încercare, opinăm că o asemenea 
ipoteză nu dispune de un substrat suficient de susţinere. Luînd în considerare 
situaţia geografică a acestui punct arheologic, aflat la marginea nordică a wnei 
complexului cetăţilor dacice din M. Orăştiei, credem că ea a putut face parte din 
acest complex, avînd rolul de a supraveghea şi împiedica accesul spre sud pe 
valea Cugirului şi afluenţilor spre Sannizegetusa Regia. 
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„points• archeologiques isoles, occasionnels, mais le lieu d'un habitat humain 
caille, qui par la nature des choses on imposait etre marque par une denomina~ 
tion toponymique. 

Nous repetons, on ne doit pas perdre de vue le fait que presque tous les 
cherc·heurs scientifiques qui ont essaye la localisation de Singidava de Ptolemee, 
ont ete d'accord qu'elle doit etre cherchee approximativement ă l'ouest de Dacia, 
l'espace avec lequel concorde Ies coordonnees donnees par le geographe grec pour 
la localite discutee. 

11 faut avoir en vue la circonstance que la prairie de Mureş moyen, ă partir 
d' Apulum jusqu'ă Germisara vers l'ouest et jusqu'ă Ziridava localisee ă Pecica 
(Arad), Deva, c'est l'objectif archeologique le plus important avec des antiquites 
daciques, pas nominalises jusqu'au present. 

A tous on ajoute !'idee d'ordre general qu'une dava suppose un habitat d'ha
bitude affermi, avec un territoire ou on trouvaient des petits habitats. Le reponse 
a cette constatation nous l'apprenons dans une maniere positive dans le territoire 
actuel du municipe Deva, le lieu indique par nous pour la presence de Singidava, 
cet oppidum dacique, tellement discute au point de vue de sa position dans le 
terrain. 

LA LISTE DES ILLUSTRATIONS 

Fig. l. La carte avec Ies decouverts archeologiques appartenant aux epoques dacique 
et romaine trouvees sur le territoire du municipe Deva. 

Fig. 2. Deva, la rue P. Maior. Le four dacique pour brCiler la ceramique. 
Fig. 3. Deva Micro 15. Des monnaies d'argent emises par la ville Dyrrhachium. 
Fig. 4. Deva, Micro 15. Le four dacique pour brO.ler des vases. 
PI. 1. La ceramique dacique decouverte ă. Deva; 1, 2 des vases decouverts dans 

le quartier Micro 15; 3-6 la ceramique fragmentee decouverte sur l'âtre du 
four dacique trouve dans le quartier Micro 15. 
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PI. I. Ceramică dacică descoperită la Deva; 1, 2 - vase descoperite în cartierul 
Micro 15; 3-6 - ceramică fragmentară descoperită pe vatra cuplorului dacic 
aflat în cartierul Mi ero 15. 
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